

REDACCIÓN
Armenia, 44, 1.
ADMINISTRACIÓN
Muestra Señora del Carmen, 8, 1.º
PRECIO DE SUSCRIPCION
Tarragona, trimestre ... pesetas 1.00
Tarragona, trimestre ... pesetas 4.50
Dínamo postal, un año ... pesetas 36.00
Número suelto ... 10 céntimos
Anuncios y comunicados a precio
correspondencia ... Paga anticipada.

FRANQUEO CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

Poesía antigua

San Marcos

El evangelista San Marcos, primo de Bernabé, discípulo del Príncipe de los apóstoles, compañero de San Pablo durante la primera carcelera de este en Roma, fundador de la iglesia de Alejandría y patrono de Venecia, tiene una muy estrecha y antigua relación con los zapateros de Cataluña.

En todos los países cultos, el hombre ha tenido cuidado del abrigo y adorno de sus pies merced al calzado conveniente. De aquí proviene la gran utilidad que han prestado siempre los artífices de la leñiza.

En Roma, por razón de estar muy adelantada la industria de curtir pieles o el comercio de las de procedencia extranjera, el calzado femenino llegó a adquirir la categoría de verdadera alhaja. En las sociedades griegas y romanas un pie bien calzado era señal de distinción, elegancia y riqueza.

Más todavía, era signo del estado libre de la persona, porque los esclavos no podían usar calzado cubierto. El empleo de esta prenda guardaba relación con la edad y la posición social, como se practicó ya en España.

El calzado varonil puede reducirse a estos tipos: el *cusco*, zapato cubierto; la *salea*, sandalia; la *crepida*, sandalia provista de tacón (la ordinaria con suela de madera, tachonada de clavos ciertas veces), y la *caliga*, de origen extranjero, bota que llegaba hasta cubrir media pierna.

La Iglesia tuvo el suyo. Se conserva la memoria de ricos calzados que en la Edad media sirvieron para los prelados revestidos de pontifical. La materia de que se confeccionaban eran el cuero de varios colores, el terciopelo o un tejido con adornos de perlera y bordados magníficos.

A pesar de la importancia de tan artificiales y hábiles artifices fueron tenidos en Roma en poca estimación, y no se crea que pertenecieran a la clase infima de la sociedad, sino que se trataba de hombres libres «ingenui». En el Museo de Leítrana de la Ciudad Etruria se conservan algunas inscripciones lapidarias con el epitafio de zapateros cristianos adornado con los emblemas del oficio.

En la Edad media, saturada de espíritu cristiano, fueron rehabilitadas y embellecidas todas las artes manuales, y en Cataluña país de sana democracia, los gremios de menestrales alcanzaron grande importancia y obtuvieron muy preciadas distinciones.

Tal ocurrió con las corporaciones formadas por los maestros zapateros y chapineros. El nombre de los mismos perduró en las calles de muchas de nuestras ciudades y villas populosas: «Zapatería de los niños» en Valencia, «Zapaterías viejas» en Gerona, «Taperineras» en Barcelona, «Zapatería» en Lérida, etc.

En aquellos siglos la fabricación del calzado merecía llamar la atención de los altos poderes del Estado. Véase un ejemplo. Por privilegio del Jaime II, expedido a 2 de diciembre de 1311, a ruego de los vecinos y habitantes de Lérida, se revocó otro que prohibía la confeccción y venta de zapatos de piel de carnero en la misma.

Los agremiados de Barcelona hacen remontar el origen de su corporación al año 1211 y dieron lugar a la erección de la cofradía de San Marcos con capilla propia en el interior de la Catedral y sepulcro en el claustro.

El observador que mire con atención las paredes exteriores de la Basílica en la calle de los Condes, notará la presencia de un gran borceguí esculpido en los sillares para denotar el decho de patronato sobre su capilla que corresponde a la cofradía «de los sabaters, tapiners y euyraters». En las losas que cubren los vasos sepulcrales de las criptas del bello claustro son de notar todavía las marcas del oficio que aparecen labradas en relieve. A tal punto llegaron los honores concedidos al gremio y cofradía que el volante majestuoso de «la Toma», la campana mayor, indicaba al

vecindario el Viático solemne de un canónigo o de un zapatero.

La cofradía de zapateros de Mahresa (1680) tenía su capilla en la Seo, poseía ricas joyas y valiosos ornamentos, disfrutaba de considerables rentas y exigía que se esculpieran en los sillares, tanto interior como exteriormente, los instrumentos propios del oficio, como se notan hoy con claridad. Tenemos noticias de la cofradía dirigida por los del mismo gremio en la iglesia de San Miguel de Montblanch, y la ciudad de Tarragona contó en siglos pasados con su cofradía de San Marcos formada por los honorables maestros zapateros.

La confraternidad barcelonesa permanece en pie con su antigua capilla en la Catedral, ricamente exornada;

con su casa gremial, de artística fachada, en la calle de la Corriola; con su solemne fiesta titular todos los años, y con su bandera que acude, sin interrupción, a la procesión general del Corpus. Los cofrades antiguos estaban obligados a rezar por cada hermano difunto treinta padrenuevos y otras tantas «laus» (avenencias) a Madona la Verge María. La falta de asistencia a los funerales se penalizaba con la multa de diez dineros por cada vez. La corporación hacía celebrar diez misas seguidas la muerte de uno de sus cofrades y, en sufragio también y por reverencia a las Llagas del Salvador, daba de comer a cinco pobres. Hoy reverdecen las tradiciones en la fiesta del 23 de abril.

El altar de San Marcos fué consagrado en 24 de noviembre de 1432, y gozaba del rarísimo privilegio de tener constantemente reservada, y bajo llave, la sagrada Eucaristía en la cavidad de las reliquias abierta en el arca, renovándose en las mayores solemnidades anualmente. Ocurriamos anadir muchos más pormenores del altar y cofradía.

Cuál fué la razón que movió a los zapateros a ponerse bajo la protección de aquél varón apostólico que goza de tan antiguo, popular y solemne culto en «la reina de los mares» o «desposada con el mar», Venecia? Se refiere que San Marcos, a su llegada a Alejandría, no sólo curó milagrosamente al zapatero Anfano que se había herido al componer el calzado del evangelista, sino que dos años después le consagró obispo, el primero que ocupó la famosa sede patriarcal de Egipto.

La más bella efigie del apóstol de Alejandría, que se venera en nuestro principado, es la que labró Ramón Amadeu para la iglesia parroquial de San Esteban de Olót.

En nuestra archidiócesis la fiesta de San Marcos es solemnizada todos los años en el pintoresco pueblo de Maspalomas, sombreado por la imponente sierra de Almussara.

Finalmente, nuestros fieles saben invocar a San Marcos en el fragor de las tormentas.

Ramón Sabaté

Políticas

Madrid, 27.

CONGRESO SESIÓN INTERESANTE

El señor Prieto combate las modificaciones introducidas en los presupuestos por el Senado, en virtud de Reales órdenes.

Censura especialmente el presupuesto de Guerra.

Trata de la anunciada crisis histórica y añade: «Estamos en la tarde de la víspera de un ataque de encefalitis letárgica, del que no saldremos ni podremos despertarnos para actuar real y positivamente.

Vosotros vinisteis aquí para aprobar los presupuestos y luego queréis seguir. Os creéis con derecho a cerrar las Cortes sin resolver la cuestión ferroviaria.

Hay que recordar la proposición del señor Domingo. Esta proposición fué aprobada por unanimidad.

Yo consideraré un caso de traición si ello llega a realizarse; el hecho

de continuar los elementos liberales en este Gobierno con las Cortes cerradas.»

Opina que el señor Dato debiera haber expresado su criterio y sus propósitos en cuanto a la política y programa del partido que acaudilla.

Excita a los liberales a que digan si aceptan el Poder, si están unidos y si tienen programa doctrina liberal para gobernar.

El conde de Romanones contesta afirmativamente.

El señor Prieto pregunta a D. Melquiades Alvarez si está dispuesto a gobernar.

El señor Alvarez contesta que mantiene cuanto dijo en el debate político.

El señor Prieto pide también a los señores Alba y Villanueva que expresen su opinión.

El ministro de Hacienda: S. S. está tramitando las consultas. (Risas).

El señor Alba suscribe cuanto ha dicho el conde de Romanones y el documento que se firmó en casa de don Amós Salvador.

El señor Villanueva cree que la única solución puede ser la de izquierdas, porque las derechas no llegarán a una avenencia.

El partido liberal dice tener un programa adaptable a las necesidades de cada época.

La política social podríamos aplicarla a los extremos del ideario socialista.

El señor Dato manifiesta que el programa doctrinal del partido conservador está expuesto en todos sentidos.

Se declara partidario de los grandes partidos en bien del país y del Régimen.

El conde de Romanones dice que de las palabras del señor Dato deduce en estos momentos que la Corona debe dar al país un gobierno definitivo.

El señor Prieto dice que la opinión ya está orientada. La Corona añade, puede tener opinión.

El señor Goicoechea: Eso que dice S. S. lo acogerá el país con una carcajada.

El señor Besteiro dice que el Gobierno actual ha sido para el país un martirio.

No puede seguir gobernando, añade, porque la ruina del país o éste se rebelaría contra esa política peligrosa.

El ministro de Hacienda: Del país sabemos nosotros más que vosotros. Aquí no se labora con provecho porque no lo permitís. (Aplausos de los republicanos y socialistas).

El ministro de Hacienda: ¡Cobráis el barato!

Sigue diciendo que los socialistas pusieron obstáculos a la obra del Gobierno.

El señor Besteiro estima injustificada la acusación del ministro de Hacienda, puesto que cuantos proyectos presentó este Gobierno cayeron en el vacío y no debe acusárseles a los socialistas de que aquéllos no se convirtieran en ley.

El señor La Cierva dice que no recuerda que jamás se haya hablado en el Parlamento con tanta libertad como hoy.

Dentro de unas horas, añade, estará planteada la crisis.

Insiste en la necesidad de que se forme un Gobierno fuerte, definitivo.

Es indispensable, añade, no perder un solo día sin que la Corona dote al país de un Gobierno que responda a sus necesidades sociales y económicas.

Con arreglo a mi conciencia digo que es conveniente y necesario formar un Gobierno de significación conservadora.

Cree que los liberales no están capacitados para gobernar y el país no consentirá que se constituya un Gobierno de izquierdas.

Acata las palabras del señor Dato cuyo patriotismo dice es grande. (Aplausos de las derechas).

El conde de Romanones cree que el señor La Cierva es injusto al hablar de divisiones en las izquierdas, ol-

vidando que a los conservadores les separan motivos más hondos.

Recuerda la crisis del señor Maura por la actitud de las huestes del señor Dato. (Protestas de los conservadores).

Afirma que se trata de hacer presión sobre la Corona. (Nuevas protestas).

El señor Alba dice que no cree justas las inculpaciones del ministro de Hacienda contra los socialistas.

Recomienda a éstos y a los republicanos que se unan en estos momentos a todos para hacer una revolución jurídica.

La responsabilidad de la solución de la crisis, agrega, está en nuestras manos. (Protestas de las derechas y aplausos de los albiristas).

Abandonar la política negativa será una página gloriosa para la política española.

El señor Besteiro niega que la posición de los socialistas sea de todo o nada.

Queremos, añade, el máximo posible; y apoyaros sería traicionar a la masa democrática.

Seremos amigos o adversarios leales. Si se constituye un Gobierno de derechas o una dictadura todos nuestros esfuerzos irán contra ellos y si es preciso apelaremos a la conciencia internacional.

El señor Goicoechea afirma que la unión de los liberales la estimó como una obra de la hipocresía.

Señala las coincidencias entre los señores Dato y La Cierva.

La opinión del partido maurista la pondrá estos días persona más autorizada que yo.

El conde de Romanones: ¿Aquí?

El señor Goicoechea: Aquí o fuera de aquí. Ya es hora de terminar con la comedia de los partidos caducos.

El señor Dato rechaza la amenaza del señor Besteiro de la intervención internacional en nuestras luchas políticas.

Dice que esto sería dar la sensación de que no nos sabemos gobernar.

Recuerda la labor que realizó, siendo poder, cuando el proletariado español se manifestó violentamente.

Rectifica el Sr. Besteiro.

Interviene el Sr. Domingo y pregunta si entrando los liberales en el Gobierno se restablecerán las garantías.

Poco importa—dice—sin esas garantías que gobiernen derechas o liberales.

El Sr. Alvarez estima que ya desaparecieron los partidos liberal y conservador.

España—dice—es el único país donde todavía se habla de violencias para gobernar.

Afirma que en ningún país del mundo se ha otorgado el poder a las derechas, porque son un anacronismo y su solución una temeridad.

Está seguro de que la Corona, pese a la vista en altos intereses, que no son del interior de España solo, dará una solución beneficiosa para el país.

En ningún momento como este se halla justificada una solución progresiva.

Cree interpretar el pensamiento de los liberales diciendo que no es práctica de gobierno suspender las garantías constitucionales, que sólo la justifica una necesidad momentánea.

El Sr. Leroux interviene diciendo que había pensado callar porque creía ser interpretado por algún orador.

Todos—dice—habéis hablado para que os oiga el Rey; yo hablo para que me escuche el país; pero como el Rey es un ciudadano, también me escuchará.

Todos hablaron como si la historia se hubiera borrado en un momento.

La mayor parte de los oradores son instrumentos inútiles de gobierno. El mejor servicio que pueden hacer al país es colocarse en segunda fila y actuar de consejeros.

Las mismas pasiones y las mismas discordias vuelven a dividirnos a todos.

Lo que importa en estos momentos es exponer soluciones para cuantos problemas vitales se susciten.

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse inmediatamente en el idioma catalán o en castellano.

Sin concisión no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales aun que no se publicuen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

No sabemos si el partido conservador gobernaría con el criterio de 1909 y con el de 1917.

Sólo en vísperas del poder os unís.

Mis simpatías por los liberales están

SAMUEL PÉREZ

D. Luis de León reconoció entre los individuos que le dispararon en la Ronda a Samuel Pérez. La policía hace ya algún tiempo que venía siguiéndole la pista.

Pérez logró escapar el viernes, cuando ocurrieron los sucesos de la Ronda, pero se consiguió detenerle en San Andrés, sobre la vía del ferrocarril del Norte.

En el momento de ser detenido se hallaba conversando con otro individuo, el cual, al verse sorprendido por los agentes de la autoridad, huyó a campo traviesa, disparando su pistola.

- Samuel Pérez intentó hacer alguna resistencia, pero el agente D. Francisco Ruiz Reyes se le echó encima, consiguiendo desarmarle.

- Acudió una pareja de la guardia civil, pero ya el fugitivo se había perdido de vista.

- Samuel Pérez, según todas las averiguaciones, es el propietario de la gorra abandonada en la fuga cuando el asesinato de Brabo Portillo, y se supone que es precisamente él el que le hizo los disparos que le causaron la muerte.

- Con Samuel Pérez, que no negó su identidad, son ya dos los detenidos por el asesinato de Brabo Portillo.

El detenido fué trasladado a la Jefatura de policía, donde quedó trágicamente incomunicado.

Por la tarde fué trasladado a la cárcel.

Le fueron ocupadas una pistola Star

con varios cargadores y el carné del Sindicato al cual pertenecía.

Se le considera uno de los elementos principales de los grupos de acción.

El Jefe de policía, general Arlegui, hizo subir ayer a su despacho dos veces al detenido Samuel Pérez, para si conseguía arrancarle alguna confesión de importancia.

Existió la sospecha de que este individuo que pertenece al Sindicato de la rambla de construcción, intervino en el atentado contra el presidente de la Federación Patronal señor Granjera, y en el atentado contra el señor Elizalde.

Se ha sabido que Pérez intentaba marchar ayer a Bilbao, temiendo ser detenido.

El suceso fué el tema de todas las conversaciones en la barriada en que se desarrolló.

PROGRESO RÓDENAS

Desde hace dos o tres días, el nombre de Progreso Ródenas ha aparecido varias veces en las columnas de los periódicos.

Herido en la escaramuza entre el inspector señor León y unos sindicalistas en la Ronda de San Pablo, fué detenido, y por su detención se practicó en su domicilio un registro que dio por resultado el hallazgo de materias explosivas.

Progresor Ródenas se le acusa, como ya hemos dicho, de haber tomado parte en el asesinato del señor Brabo Portillo.

El general Joffre

en Madrid

Al día siguiente de perpetrado este atentado, la misma mujer oyó de labios de Victoriano Gracia cómo había sido cometido el crimen.

Allí les dijo que Alfredo Martínez fué quien huyó, y que no pudo ser alcanzado porque se arrojó al Ebro, escapando por la ribera.

Cuando la explosión de los petardos en el café Royalty, Paulina reprimió a su amante por los hechos cometidos.

También se ha sabido que en casa de Paulina era donde se redactaban los anónimos amenazando de muerte al jefe de Policía, al juez especial y a varios patronos.

Todos los detenidos han ingresado en la cárcel a disposición del juez, quien ha ordenado la más rigurosa comunicación.

A consecuencia de las detenciones, a primera hora de la tarde ha comenzado la huelga.

Los primeros en abandonar el trabajo fueron los albañiles, secundándoles otros oficios.

A causa de no publicarse hoy periódicos, los obreros desconocen en absoluto la verdadera causa de la detención, y es de creer que cuando se enteren de los hechos que se comentan a espaldas de ellos, por los individuos del Comité rojo, volverán todos al trabajo.

La «Casa Malé» ha aparcido en la puerta que da a la retorta de entrada, las manifestaciones de entusiasmo han llegado al grado máximo. El servicio de orden ha sido insuficiente. Cuando el mariscal ha aparecido en la puerta que da a la retorta de entrada, las manifestaciones de entusiasmo han llegado al grado máximo. Desde la estación del Norte a la plaza de Oriente el gentío no ha disminuido.

En todas partes el paso del mariscal fué saludado con vivas y aplausos.

Detención del Comité rojo en Zaragoza

LOS CRIMENES SOCIALES

Zaragoza, 27.

Desde hace tiempo, el jefe de policía, don Pedro Aparicio, en unión del juez especial que instruye la sumaria por los atentados sindicalistas, trabajaban reservadamente para descubrir a los miembros del Comité rojo.

Una confidencia ha puesto a las autoridades sobre una pista segura, que ha permitido descubrir al Comité.

La confidencia señalaba como guarida donde se reunía dicho Comité un acaso de prostitución, establecida en el número 31 de la calle de San Lorenzo.

La dueña del lupanar se llama Paulina Ruiz. Es mujer de pésimos antecedentes, que varias veces estuvo en presidio. Es amante de Victoriano Gracia, el cual actualmente se halla en la cárcel a consecuencia del atentado del café Royalty.

En la carbonera de la casa, guardaban los terroristas las armas y los útiles necesarios para la fabricación de petardos.

A pesar de todas las precauciones tomadas por la policía la detención resultaba difícil por las especiales condiciones de la casa, muy bien dispuesta para la fuga en caso necesario. Conocedora la policía de todos estos detalles, comenzó a desarrollar su plan a las tres de la madrugada, con tan buen resultado, que poco después quedaban detenidos todos los individuos del Comité rojo, exceptuando a tres.

También ha quedado detenida la dueña de la casa, Paulina Ruiz. El confidente ha declarado cómo se fraguaron los atentados. Los últimos petardos los fabricó Victoriano Gracia, y un hermano de Julian Ventura, de 16 años, era el que los colocaba en los sitios señalados.

DECLARACION INTERESANTE

La misma noche en que hizo explosión en el café Royalty, una interesante diálogo entre Paulina Ruiz y su amante Victoriano Gracia.

Aquella le preguntaba al amigo si había traído los recortes que le sobraron de la construcción de los petardos a lo que contestó Victoriano que los tenía en el taller, donde no creía que fuera la policía.

En el curso de la conversación, Victoriano aseguró a su amante, que nadie había que temer por los detenidos, con motivo del crimen de la calle de Bogieros, porque el Jurado los absolvería, y en caso contrario, ellos conseguirían que los obreros declararan la huelga general y que cerraran los comercios.

LA HUELGA GENERAL

Al día siguiente de perpetrado este atentado, la misma mujer oyó de labios de Victoriano Gracia cómo había sido cometido el crimen.

Allí les dijo que Alfredo Martínez fué quien huyó, y que no pudo ser alcanzado porque se arrojó al Ebro, escapando por la ribera.

Cuando la explosión de los petardos en el café Royalty, Paulina reprimió a su amante por los hechos cometidos.

También se ha sabido que en casa de Paulina era donde se redactaban los anónimos amenazando de muerte al jefe de Policía, al juez especial y a varios patronos.

Todos los detenidos han ingresado en la cárcel a disposición del juez, quien ha ordenado la más rigurosa comunicación.

A consecuencia de las detenciones, a primera hora de la tarde ha comenzado la huelga.

Los primeros en abandonar el trabajo fueron los albañiles, secundándoles otros oficios.

A causa de no publicarse hoy periódicos, los obreros desconocen en absoluto la verdadera causa de la detención, y es de creer que cuando se enteren de los hechos que se comentan a espaldas de ellos, por los individuos del Comité rojo, volverán todos al trabajo.

La «Casa Malé» ha aparcido en la puerta que da a la retorta de entrada, las manifestaciones de entusiasmo han llegado al grado máximo. Desde la estación del Norte a la plaza de Oriente el gentío no ha disminuido.

NOTICIAS

LOCALES Y PROVINCIALES

CRISIS TOTAL

A primeras horas de la tarde de ayer recibimos e siguiente teléfono de Prensa Asociada:

«Madrid, 28, 2740 (urgente).

El Sr. Allendealazar ha presentado la dimisión total del Gobierno que ha sido aceptada por el Rey. Supóngase que las consultas se aplazarán hasta que se ausente el general Joffre».

En virtud de las modificaciones introducidas en el impuesto del Timbre, tan pronto como los nuevos presupuestos estén en vigor sufrirá un aumento considerable el franqueo de la correspondencia.

Las cartas vulgarmente llamadas de correo interior llevan un sello de 15 céntimos, las que circulen dentro de una provincia o de una provincia a otra, en todo el territorio español, llevarán un sello de 20 céntimos; las que se cursen con destino a los países extranjeros, pagarán 30 céntimos.

MEDIAS y CALZETINES.

Grandes existencias en seda, hilos y algodón.

Precios limitadísimos.

CAMISERIA RUIZ

Mayor, 9. Tarragona.

Por equivocación la toma de hábito que anunciamos para mañana en las Hermanas Carmelitas (Vetlla) se celebrará hoy a la misma hora; y mañana tendrá lugar la profesión religiosa de las novicias H. Rosa de la Presentación de Monistrol de Calders (Barcelona); Carlota de Jesús de Barbastro (Huesca), y Dominga del Carmen de Constantí.

Habrá oficio cantado por la Rda. Comunidad, terminado el cual dirá el sacerdote el M. I. Dr. D. Fausto Cucurull, canónigo de esta Metropolitana.

Aproximándose la fecha del tratamiento para combatir el diablo de los avellanos, por la Secretaría del Consejo provincial de Fomento se nos ruega la inserción de la siguiente fórmula para combatirlo, acordada por el supremo Consejo de Agricultura y Ganadería:

30 de mayo: 100 litros de agua con 220 gramos de arseniato de sosa y 110 de cal.

9 y 30 de junio: 100 litros de agua con 276 gramos de arseniato de sosa y 136 de cal.

16 de julio: 100 litros de agua con 330 gramos de arseniato de sosa y 164 de cal.

Aplíquese con pulverizador en las fechas indicadas.

Exposición de trajes, lazos y bandas para la primera comunión.

CAMISERIA RUIZ

Mayor, 9. Tarragona.

Los oficiales peluqueros, barberos de esta ciudad, han acordado celebrar la fiesta del 1.º de mayo no acudiendo al trabajo.

Según las últimas noticias el general Joffre no saldrá de Madrid hasta mañana, llegando a Barcelona el sábado por la mañana.

Se hospedará en la Capitanía general.

Bolsín de Tarragona

Compra venta en el acto de valores.

Pago de cupones. Cambio de billetes y monedas. Depósito de valores gratis. Suscripción libre de comisión toda clase de préstamos. Pagamos cupones de Amortizable, Teléfonos y de demás empresas y sociedades de vencimiento mayo.

Todos los detenidos han ingresado en la cárcel a disposición del juez, quien ha ordenado la más rigurosa comunicación.

A consecuencia de las detenciones, a primera hora de la tarde ha comenzado la huelga.

El Consejo de la Mancomunidad ha aprobado el proyecto de construcción de un ramal de carretera que une la de Valls a Igualada con la de Pla de Cabra a Sarrel, es decir, convirtiendo en carretera el camino que actualmente une la villa del Pla con la carretera del Pont.

La «Casa Malé» recuerda a sus numerosas clientas haber recibido un buen surtido de géneros para trajes en lana e hilos para la próxima temporada de verano, y les recomienda activar sus demandas para que puedan cumplirlas con más prontitud. Sastrería la más perfeccionada y económica.

Asociación de la Cruz Roja. Se han establecido en Zaragoza los siguientes servicios:

— Servicio de enfermeras voluntarias.

OFICIAL

COMPANIA PENINSULAR DE TELEFONOS

Se hace público que los cupones de vencimiento 1.^o de mayo próximo de las acciones de preferencia de esta Compañía, se pagarán, como de costumbre, por la Caja Central de la misma, en su domicilio de esta ciudad, Aviñón, números 11 y 13, y además en Madrid por la Agencia del Crédit Lyonnais, en Bilbao por el Banco de Bilbao, y en Tarragona, indistintamente, por los Bancos di Roma y Comercial y por el Bolsín de Tarragona, S. A.

En Tarragona se pagarán, al mismo tiempo, los cupones de las acciones de preferencia de la Sociedad General de Teléfonos del propio vencimiento de 1.^o de mayo próximo por los citados establecimientos.

Barcelona, 22 de abril de 1920.— Por la Compañía Peninsular de Teléfonos.— El director, *Enrique Parellada*.

Extracto del B. O. del día 27. Ministerio de la Gobernación.— R. O. circular referente a evitar la venta y uso de medicamentos narcóticos y anestésicos.

Admon. pral. de Correos de esta.— Anuncio de subasta y modelo de proposición para contratar el transporte de la correspondencia en carrete entre la oficina del ramo de Reus y la de Vilaplana, sirviendo a Maspalomas y Aleixar.

Alcaldías.— Las de San Carlos de la Rápita, Tortosa, Montmell, Forès y Tivenys publican relación de los señores que tienen derecho a elegir compromisarios para la elección de senadores.

Providencias judiciales.

Extracto del B. O. del día 28. Admon. de Propiedades e Impuestos de esta provincia.— Relación de fallecidos por transportes.

El recaudador auxiliar de la zona de Falset hace saber que instruye expediente individual de premio contra D. Francisco Puig Corbella.

Alcaldías.— Las de Alcanar y San Vicente dels Calders publican relación de los señores que tienen derecho a elegir compromisarios para la elección de senadores, y las de Pla de Cabra y Milà anuncian varios servicios. Providencias judiciales.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN
NACIDOS
María del Carmen Escobar Ollé.

FALLECIDOS
Ninguno.
MATRIMONIOS
Ninguno.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO ENTRADAS

Laúd «María Magdalena» de Almería con esparto, consignado a Sobrinos de Ferrer Mary.

Vapor «Lázaro» de Génova con 81 bocoyes vacíos y 801 bocoyes de cianamida, consignado a R. Musolas.

Vapor «Colón» de Marsella y Cete con 262 bocoyes vacíos, consignado a D. E. Fábregas.

Vapor «Cabo San Martín» de 1201 ts., de Bilbao y escalas con carga general, consignado a D. M. Peres.

Vapor «Cabo San Vicente» de 1157 ts. de Sevilla y escalas, con carga general, consignado a D. M. Pérez.

Laúd «Tarragona» de San Carlos con sal, consignado a D. S. Alai.

Vapor «Mediterráneo» de 196 ts., de Cetina con bocoyes vacíos, consignado a los Sres. Ferrer Peset.

SALIDAS
Vapor «Mediterráneo» para Cete con 268 bocoyes de vino.

Vapor noruego «San Lucar» para Christiania con 120 cascós aceite de oliva y 840 de vino.

Pailebot «Villa de Andraitx» para Valencia con lastre.

Laúd «Joven Elena» para S. Carlos con lastre.

Pailebot «Amparo Ferrer» para Vinaroz con lastre.

Vapor «Cabo San Martín» para Barcelona con carga general.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DÍA.— Ss. Pedro de Verona mr., Agapio y Secundino obs y mrs., Roberto y Hugo abades.

SANTOS DE MANANA.— Ss. Eutropio ob., Catalina de Sena vg.

CORTE DE MARIA.— Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de la Consolación, en el Sagrado Corazón.

CULTOS PARA HOY

CUARENTA HORAS.— Terminan en la iglesia de M. Descalzas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

Mañana empieza en Santa Clara.

CULTOS PARA MAÑANA

Trinidad.— Empezarán los ejercicios propios del mes de mayo, por la mañana durante la misa de ocho y por la tarde a las siete.

Religiosas de Santo Domingo.— Por ser la fiesta de su titular Santa Catalina de Sena, la obsequiarán con los siguientes cultos:

Desde las seis hasta las ocho misas; a las diez y media será cantada.

Por la tarde, a las seis, Rosario, Letanía cantada, motete, sermón que dirá el Dr. D. Plácido Sentís, catedrático del Seminario Pontificio, adoración de la reliquia, y canto de los gozos.

Dominicas de la Presentación. Fiesta de Santa Catalina. A las siete y media misa de comunión general con plática preparatoria por el P. Blanch, C. M. F.

Por la tarde, a las cinco y media, Exposición, Rosario cantado, sermón por el mismo orador sagrado, reserva y bendición.

El mes de María se celebrará todos los días a las cinco.

UN TRIUNFO DEL DR. BARRAQUER

Bruselas, 26.

El Congreso Nacional de Oftalmología se celebró ayer con asistencia de los profesores V. Morax, de París, e Ignacio Barraquer, de Barcelona, al que fueron invitados, el primero en representación de Francia, y el segundo para dar una conferencia y sesión operativa de su procedimiento de extracción total de la catarata.

Discutieron casos clínicos de notable importancia por los doctores Van Duyse, de Gante; Galleneerts, Van Lind, Kleefelt, Copper y Créft, de Bruselas; Brandes y Demots, de Anvers; Weckers, de Lieja, y otros distinguidos oftalmólogos belgas.

La sesión operativa efectuada por el reputado profesor barcelonés, asistido por su ayudante doctor Vila Moreno, produjo honda impresión y le valió la admiración unánime y cultívase felicitaciones de las eminentes oftalmólogas allí congregadas, felicitaciones que se repitieron en los brindis del banquete a ellos ofrecido, siendo aclamado el doctor Barraquer como digno representante de la ciencia española.

La sesión operativa efectuada por el reputado profesor barcelonés, asistido por su ayudante doctor Vila Moreno, produjo honda impresión y le valió la admiración unánime y cultívase felicitaciones de las eminentes oftalmólogas allí congregadas, felicitaciones que se repitieron en los brindis del banquete a ellos ofrecido, siendo aclamado el doctor Barraquer como digno representante de la ciencia española.

EXTRANJERO

EL CONSEJO SUPREMO

San Remo.— El comunicado oficial dice que el Consejo Supremo se reunió a las cinco de la tarde, asistiendo Scialoja, Millerand, Nitto, Berthelot, Lloyd George, Matsui, Curzon, Hymans y Jaspar. El Consejo prosiguió el estudio de las últimas cláusulas del Tratado de paz con Turquía y examinó y aceptó el proyecto de nota rechazada por la delegación británica y dirigida a Wilson referente a la cuestión de Armenia.

Estudiando luego la aplicación del tratado de Versalles, decidió los términos de la nota que se dirijiría a Alemania, invitándola a encontrarse en Spa con el Consejo Supremo para ser escuchada respecto a su situación y posibilidades para la ejecución del tratado.

Fijó después el Consejo los términos de la contestación a Alemania sobre el exceso de tropas que tiene en la zona neutral y reducción progresiva de las mismas según lo pactado.

Por último, ocupóse de la destrucción del material naval alemán y dióse por terminada la Conferencia.

LAS TROPS FRANCESAS CONTINUARAN EN FRANCFORTE

Londres.— El corresponsal especial del «Daily Mail», en San Remo telegrafía que se ha decidido que las tropas francesas continúen en Francfort no sólo hasta la evacuación de la zona neutral del Rhur por las tropas alemanas, sino también hasta que Alemania cumpla por completo las cláusulas del Tratado relativas al desarme del ejército y haya hecho entrega de los 12.000 cañones que serán exigidos además de la cifra fijada por el Tratado.

LA SITUACION EN ALEMANIA

Berlín.— En la sesión de reapertura de la Asamblea Nacional el nuevo ministro de Alimentación

Herme leyó una exposición sobre la perspectiva alimenticia de Alemania declarando que todos los esfuerzos tienden a la organización de la agricultura que debe colocarse en situación de dar al país la dependencia económica frente al extranjero.

Sin embargo a causa de la pérdida de territorios muy productivos, de la entrega del ganado exigido por la Entente es de prever un déficit en la producción siendo este año indispensable recurrir a la importación.

El Gobierno espera sin embargo firmar convenios con América, Holanda y Noruega para asegurar a Alemania los víveres necesarios hasta la próxima cosecha.

La situación exige aun el mantenimiento del racionamiento.

CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

28 de abril de 1920

Interior 4 %—B.	74'30
Interior 4 %—C.	84'65
Amortizable 5 %—A.	95'85
Acciones f. c. Norte.	60'25
» M. Z. A.	62'50
» Andaluces.	00'00
» Orense.	00'00
Paris.	35'65
Londres.	22'56
Roma.	26'50
Ginebra.	104'50
Bruselas.	5'90
New York.	10'50
Berlín y Hamburgo.	

Información del Banco Comercial de Tarragona

MIZAVENA

AL CACAO ALIMENTO PARA CONVALESCENTES

ULTIMA INFORMACION

Madrid, 28.

REGRESO DEL REY

Con veinte minutos de retraso llegó el tren expreso de Andalucía en el que ha regresado de Sevilla el Rey.

El Rey conversó con el ministro de Estado, quien le dió detalles de la llegada del mariscal Joffre.

Después el Rey conversó con el señor Allendesalazar, citándole para que fuera a las diez y media a Palacio a despachar.

UN PLIEGO URGENTE

A las 10,10 llegó a Palacio el ministro de Gracia y Justicia, llevando un pliego urgente.

A preguntas de los periodistas contestó el señor Garnica que el pliego era un decreto de Gracia y que no podía añadir nada más.

DIMISION DEL GOBIERNO

A las diez y media llegó el señor Allendesalazar a Palacio. Le rodearon los periodistas con los que estableció el siguiente diálogo:

— ¿Habrá Cortes? — preguntó un periodista.

— ¡Hombre! Después de lo ocurrido ayer... no.

— ¿Y Consejo?

— Para qué?

— ¿Habrá consultas?

— No lo sé. Como el Rey vendrá cansado..., a la salida les diré algo.

A las 11,40 salió del regio alcázar el señor Allendesalazar y nos manifestó:

He dicho al Rey que habiendo quedado aprobados los presupuestos era evidente que había terminado la vida del gobierno y por tanto he presentado la dimisión de todos los ministros.

El Rey la ha aceptado y me ha pedido que el Gobierno continúe interinamente porque hoy no puede hacer consultas.

El Monarca se ocupará en seguida de la situación política y la resolverá en el momento en que quede libre.

No habrá Consejo de ministros y probablemente mañana tampoco habrá consultas.

Canals habla de la crisis

Desde Palacio, el señor Allendesalazar marchó a su domicilio donde le aguardaba el subsecretario de la Presidencia señor Canals.

El señor Allendesalazar informó al señor Canals de su entrevista con el Rey y le encargó que comunicara por teléfono a los ministros los términos de dicha entrevista.

Las consultas —nos dijo el señor

CONSULTORIO MÉDICO

INSTITUTO SUEROTERÁUPICO

Aplicaciones de sueros de todas clases

Vacuna tifíca, anti-rábica, etc.

RAMBLA DE SAN CARLOS, 23, bajos

Enfermedades de los ojos por el

DR. JOSE SOLER ROIG

ex interno y ex-ayudante de la

Clinica de ojos del Dr. Palomar

y del Hospital provincial

de Zaragoza.

Horas de consulta: de 10 a 12

Enfermedades de la piel

por el Doctor

D. VICENTE MARTI

médico militar, ex interno por

oposición de la Facultad de

Medicina del Hospital de San Juan

de Dios y del Hospital General

de Madrid.

Horas de consulta: de 3 a 5

Canals —empezarán mañana por la tarde en Palacio, proponiéndose el Rey que sean amplísimas.

Creo que la solución de la crisis no será hasta el lunes.

Hablando del debate de ayer en el Congreso dijo:

LA HERNIA

Causa persistentes sufrimientos y tristeza
motiva la vejez y aun la muerte prematura:
Tratamiento eficaz, excelso, no operatorio, breve y radical de las hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones uterinas, riñón móvil, etc., sin molestias ni viajes, por el exclusivo método del especialista herniologo D PEDRO RAMON, de fama mundial, refrendada por la supremo jerarqua científica de la nación, con elevado homenaje, tributado por las altas mentalidades médicas y augusta felicitación de orden de S M. el Rey (q. D. g.).

Despachos:

Consultorio: Arrieta, 11, piso bajo, Madrid, a cargo de Ramon (hijo). Central: Carmen, 38, primero, Barcelona, a cargo de Ramon (padre), a quien debe dirigirse toda la correspondencia. Gratis folleto instrutivo, avalado con numerosos certificados de curaciones notables, el 80% por 100 de las cuales se obtuvieron por correspondencia con los enfermos.

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Safran en esta población catalana al que procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo, se le ha denominado obispo de los manantiales VICHY CATALAN. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se hagan bien compras, ya que se estafan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre de SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejar de proceder de dichos manantiales.

OSTRAVIN

EL MEJOR RECONSTITUYENTE PODEROSISIMO PARA CURAR

DEBILIDAD, ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA

INDISPENSABLE EN TODA GONVALENCIA

Una copita de OSTRAVIN alimenta más que todo el caldo de dos gallinas.

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2, Tarragona.

PARA CURAR RÁPIDAMENTE LA FIEBRE

RATIFUS - VIRUELA - SERAMPIÓN - GRIPPE ESCARLATINA - ERISIPELA - DIFTERIA

y todas las enfermedades infeciosas y de la piel y sangre

EL MEJOR REMEDIO ES TOMAR

K YOSYL

MICROBICIDA INTESTINAL Y DE LA SANGRE

A BASE DE VEGETALES

AHORRA MUCHO DINERO

Y LA PENA DE LARGAS ENFERMEDADES

TODA FAMILIA DEBE TENER

siempre UN FRASCO en casa

FACIL DE TOMAR GUSTO AGRADABLE

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2, Tarragona.

REGALO ARANDELLA DE POLVO HIGIENICO PARA ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS Y PARA ENFERMOS

ES EL MEJOR

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

CAJA TAMAÑO "RECLAMO", — CAJA TAMAÑO "GIGANTE",

CUÁL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS?

UNA CAJA DE POLVO "SEDANTE BEBÉ",

POQUE EVITA LA "ESCALDADURA",

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2, Tarragona.

Causa persistentes sufrimientos y tristeza

motiva la vejez y aun la muerte prematura:

Espíritu de Melisa

Aqua del Carmen

de los

CARMELITAS DESCALZOS

DE TARRAGONA

Se vende en todas las farmacias y droguerías

Aqua Oftálmica "ZEA"

Indicadísima en las conjuntivitis, tanto catarrales, como purulentas y como preventivo en los recién nacidos.

3 pesetas frasco.

Purgante "ZEA"

Muy eficaz, agradable y económico, pues sólo cuesta 25 céntimos.

Sello "ZEA"

Cura rápidamente Dolores de cabeza, Muelas, Oídos, Grippe, etc. Corrige y evita los molestos dolores del período.

Un sello, 30 céntimos.

Caja de 12 sellos, 3 pesetas.

Lacto "ZEA"

Deben tomarlo las madres y nodrizas, y criarán hijos sanos y fuertes. Caja con 30 papeles, 1500 grs. 3'50 pesetas.

TERCIANAS PERLAS FEBRÍFERAS "ZEA"

De venta en las Farmacias y Droguerías importantes de toda España.

ORGANIZACIÓN DE OPOSICIÓN DE ESPUGA-CALVA.

Aprobado por la Comisión de

tesorería.

De venta en las librerías y magazenes de música.

Libros: 10 pesetas. Prism. 24 céntimos.

Los libros pasan, que lamento

que nadie se acuerde de mi

organización.

De venta en las librerías

y magazenes de música.

Libros: 10 pesetas. Prism. 24 céntimos.

Los libros pasan, que lamento

que nadie se acuerde de mi

organización.

De venta en las librerías

y magazenes de música.

Libros: 10 pesetas. Prism. 24 céntimos.

Los libros pasan, que lamento

que nadie se acuerde de mi

organización.

De venta en las librerías

y magazenes de música.

Libros: 10 pesetas. Prism. 24 céntimos.

Los libros pasan, que lamento

que nadie se acuerde de mi

organización.

De venta en las librerías

y magazenes de música.

Libros: 10 pesetas. Prism. 24 céntimos.

Los libros pasan, que lamento

que nadie se acuerde de mi

organización.

De venta en las librerías

y magazenes de música.

Libros: 10 pesetas. Prism. 24 céntimos.

Los libros pasan, que lamento

que nadie se acuerde de mi

organización.

De venta en las librerías

y magazenes de música.

Libros: 10 pesetas. Prism. 24 céntimos.

Los libros pasan, que lamento

que nadie se acuerde de mi

organización.

De venta en las librerías

y magazenes de música.

Libros: 10 pesetas. Prism. 24 céntimos.

Los libros pasan, que lamento

que nadie se acuerde de mi

organización.

De venta en las librerías

y magazenes de música.

Libros: 10 pesetas. Prism. 24 céntimos.

Los libros pasan, que lamento

que nadie se acuerde de mi

organización.

De venta en las librerías

y magazenes de música.

Libros: 10 pesetas. Prism. 24 céntimos.

Los libros pasan, que lamento

que nadie se acuerde de mi

organización.

De venta en las librerías

y magazenes de música.

Libros: 10 pesetas. Prism. 24 céntimos.

Los libros pasan, que lamento

que nadie se acuerde de mi

organización.

De venta en las librerías

y magazenes de música.

Libros: 10 pesetas. Prism. 24 céntimos.

Los libros pasan, que lamento

que nadie se acuerde de mi

organización.

De venta en las librerías

y magazenes de música.

Libros: 10 pesetas. Prism. 24 céntimos.

Los libros pasan, que lamento

que nadie se acuerde de mi

organización.

De venta en las librerías

y magazenes de música.

Libros: 10 pesetas. Prism. 24 céntimos.

Los libros pasan, que lamento

que nadie se acuerde de mi

organización.

De venta en las librerías

y magazenes de música.

Libros: 10 pesetas. Prism. 24 céntimos.

Los libros pasan, que lamento

que nadie se acuerde de mi

organización.

De venta en las librerías

y magazenes de música.

Libros: 10 pesetas. Prism. 24 céntimos.

Los libros pasan, que lamento

que nadie se acuerde de mi

organización.

De venta en las librerías

y magazenes de música.

Libros: 10 pesetas. Prism. 24 céntimos.

Los libros pasan, que lamento

que nadie se acuerde de mi

organización.

De venta en las librerías

y magazenes de música.

Libros: 10 pesetas. Prism. 24 céntimos.

Los libros pasan, que lamento

que nadie se acuerde de mi

organización.